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Chambre des représentants  
de belgique

belgisChe Kamer van  
volKsvertegenwoordigers

van de Kamer van volksvertegenwoordigers 
teneinde een verplichte opleiding inzake  

de deontologische code in te voeren

(ingediend door de heer Wim Van der Donckt)

de la Chambre des représentants  
en vue d’introduire une formation obligatoire 

relative au code de déontologie

(déposée par M. Wim Van der Donckt)

PROPOSITION  
DE MODIFICATION DU RÈGLEMENT

VOORSTEL  
TOT WIJZIGING VAN HET REGLEMENT
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

MesdaMes, Messieurs,

Le 19 décembre 2013, la Chambre des représentants 
a adopté un code de déontologie sous la forme d’une 
annexe au règlement intérieur. Ce code est également 
mentionné à l’article 163bis du Règlement de la Chambre 
des représentants, qui dispose ce qui suit:

“Chaque membre de la Chambre s’engage à respecter 
le code de déontologie des membres de la Chambre 
des représentants annexé au présent Règlement. Le 
président de la Chambre respecte en outre les dispo-
sitions du code relatives à sa fonction.

Le respect de ce code par les membres de la Chambre 
peut faire l’objet d’avis individuels confidentiels, ainsi 
que d’avis et de recommandations à caractère général, 
par la Commission fédérale de déontologie.”

Ainsi qu’il ressort également du rapport d’évaluation du 
Groupe d’États contre la corruption (GRECO) du Conseil 
de l’Europe, publié le 28 mars 2014, les membres de 
la Chambre des représentants reçoivent au début de 
chaque législature les informations nécessaires, dont 
le Règlement de cette assemblée dans lequel figure le 
code de déontologie. Le Règlement et le “code de déon-
tologie des membres de la Chambre des représentants” 
qui y est annexé sont librement accessibles sur le site 
web de la Chambre.

L’étude du GRECO, dans le cadre de laquelle des 
parlementaires belges ont été interrogés, révèle toutefois 
que les attitudes adoptées à l’égard de ces documents 
varient. Certains parlementaires déclarent ne jamais les 
avoir lus, tandis que d’autres doutent de leur utilité. Cela 
montre que ce code n’est pas assez connu et que l’on 
n’a pas suffisamment conscience de son importance. 
L’efficacité de la réglementation et des moyens visant 
à garantir l’intégrité des députés s’en voit compromise.

Le GRECO recommande dès lors que des formations 
régulières spécialisées soient dispensées à l’intention 
des parlementaires, tant à la Chambre des représentants 
qu’au Sénat, sur les questions touchant à l’intégrité. Il 
convient de comprendre cette recommandation dans 
le contexte plus large de la manière dont les citoyens 
belges perçoivent la corruption au sein des institutions 
politiques et parmi les élus.

Le rapport du GRECO de 2014 avait déjà révélé 
que la population belge a le sentiment que ce sont 

TOELICHTING

daMes en Heren,

Op  19 december 2013 nam de Kamer van volksver-
tegenwoordigers een deontologische code aan in de 
vorm van een bijlage bij het huishoudelijk reglement. 
Deze code werd tevens opgenomen in het Reglement 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers, onder 
artikel 163bis, dat bepaalt:

“Ieder Kamerlid verbindt zich ertoe de bij dit Reglement 
gevoegde deontologische code van de leden van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers in acht te nemen. 
De Kamervoorzitter neemt bovendien de bepalingen 
van de code in acht die betrekking hebben op zijn ambt.

Over de inachtneming van deze Code door de 
Kamerleden kan de Federale Deontologische Commissie 
vertrouwelijke individuele adviezen uitbrengen, alsook 
adviezen en aanbevelingen van algemene aard.”

Zoals ook blijkt uit het evaluatieverslag van de Groep 
van Staten tegen Corruptie (GRECO) van de Raad van 
Europa, gepubliceerd op 28 maart 2014, ontvangen leden 
van de Kamer van volksvertegenwoordigers bij de start 
van elke legislatuur de nodige informatie, waaronder het 
Kamerreglement waarin de deontologische code wordt 
vermeld. Zowel het Reglement als de bijhorende bijlage 
“Deontologische code voor de leden van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers” zijn vrij beschikbaar op de 
website van de Kamer.

Uit het GRECO-onderzoek, waarin Belgische par-
lementsleden werden bevraagd, blijkt echter dat er 
uiteenlopende houdingen bestaan ten aanzien van deze 
documenten. Sommige parlementsleden verklaren ze 
nooit gelezen te hebben, terwijl anderen het nut ervan 
betwijfelen. Dit wijst op een tekort aan kennis over en 
bewustzijn van de inhoud en het belang van deze code. 
Hierdoor wordt de doeltreffendheid van de bestaande 
regelgeving en middelen inzake de integriteit van par-
lementsleden ondermijnd.

De GRECO beveelt daarom aan om parlementsleden, 
zowel in de Kamer van volksvertegenwoordigers als 
in de Senaat, op regelmatige basis gespecialiseerde 
opleidingen aan te bieden over aangelegenheden in-
zake deze integriteit. Deze aanbeveling dient te worden 
begrepen in de bredere context van de perceptie van 
de Belgische burgers over de corruptie in de politieke 
instellingen en de verkozenen.

Uit het GRECO-verslag van 2014 bleek reeds dat 
de Belgische bevolking de politieke instellingen en 
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les institutions politiques et les élus qui sont les plus 
affectés par des problèmes d’intégrité. Dans le cadre 
de l’indice de perception de la corruption de l’ONG 
Transparency International, que le GRECO a également 
utilisé, la Belgique a obtenu en 2012 un score de 75 sur 
100 (0 signifie “fortement corrompu” et 100 “faiblement 
corrompu”). En 2024, ce score s’élevait encore à 69 sur 
100. Cette baisse confirme que la confiance des citoyens 
dans les institutions politiques a continué à se dégrader, 
et que le contexte dans lequel la recommandation du 
GRECO a été formulée reste d’actualité.

Eu égard à ce contexte et par souci de protéger 
l’intégrité des parlementaires, il est nécessaire que 
la Chambre des représentants prenne des mesures 
efficaces afin de garantir l’intégrité de ses membres, 
d’empêcher la corruption et de restaurer et de renforcer 
la confiance du citoyen dans le système parlementaire. 
C’est pourquoi la présente proposition vise à concrétiser 
la recommandation du GRECO en inscrivant explicite-
ment dans l’article 163bis du Règlement de la Chambre 
la participation à une formation obligatoire portant sur 
le code de déontologie.

verkozenen het vaakst percipieert met integriteitsproble-
men. Volgens de corruptie-index van de ngo Transparency 
International, waarvan ook de GRECO gebruikmaakte, 
behaalde België in 2012 een score van 75 op 100 (waar-
bij 0 “zeer corrupt” en 100 “weinig corrupt” betekent). 
In 2024 bedroeg deze score 69 op 100. Deze daling 
bevestigt dat het vertrouwen van burgers in de politieke 
instellingen verder is afgenomen, en de context waarin 
de aanbeveling van de GRECO ontstonden, nog steeds 
geldt.

In het licht van deze context, en ter bescherming van 
de integriteit van parlementsleden, is het noodzakelijk 
dat de Kamer van volksvertegenwoordigers effectieve 
maatregelen neemt om de integriteit van haar leden te 
waarborgen, corruptie te voorkomen en het vertrouwen 
van de burger in het parlementair systeem te herstel-
len en te versterken. Daarom stellen we voor om de 
aanbeveling van de GRECO te concretiseren door het 
volgen van een verplichte opleiding over de deontolo-
gische code expliciet op te nemen in artikel 163bis van 
het Kamerreglement.

Wim Van der Donckt (N-VA)
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PROPOSITION

Article unique

Dans l’article 163bis du Règlement de la Chambre des 
représentants, l’alinéa 1er est remplacé par ce qui suit:

“Chaque membre de la Chambre s’engage à respecter 
le code de déontologie des membres de la Chambre des 
représentants annexé au présent Règlement, notamment 
en suivant une formation obligatoire au plus tard dans les 
six mois qui suivent la prestation de serment. Le président 
de la Chambre respecte en outre les dispositions du 
code relatives à sa fonction. Au cours de la législature, 
le président de la Chambre organise régulièrement 
des formations de suivi auxquelles les membres de la 
Chambre peuvent participer.”

1er juin 2025

VOORSTEL

Enig artikel

In artikel 163bis van het Reglement van de Kamer 
van volksvertegenwoordigers wordt het eerste lid ver-
vangen als volgt:

“Ieder Kamerlid verbindt zich ertoe de bij dit Reglement 
gevoegde deontologische code van de leden van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers in acht te ne-
men onder meer via het volgen van een verplichte 
opleiding maximaal zes maanden na de eedafleg-
ging. De Kamervoorzitter neemt bovendien de bepa-
lingen van de code in acht die betrekking hebben op 
zijn ambt. Gedurende de zittingsperiode worden op 
regelmatige basis opvolgopleidingen georganiseerd 
door de Kamervoorzitter waaraan de Kamerleden kun-
nen deelnemen.”

1 juni 2025

Wim Van der Donckt (N-VA)
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